

Schulverbund Pustertal

Treffen der Fachkoordinatoren für den Bereich Naturwissenschaften - Protokoll

Termin: Mittwoch, 25. September
Zeit: 15.00 bis 17.00 Uhr
Ort: Mikado

Anwesende:

Taschler Sabine, Plattner Karin, Maurberger Annelies, Ellemunter Claudia, Irsara Barbara, Lamprecht Gabriela, Pohlin Jenni, Unteregger Reinhold, Fuchs Elisabeth, Galler Verena, Zambelli Ulrike, Rindler Monica, Rieder Monika, Reichegger Barbara, Oberarzbacher Simone

Tagesordnung:

- Bericht zur Fortbildung des laufenden Schuljahres
- Planung der Fortbildung für das Schuljahr 2020/21
- Neue didaktische Entwicklungen, Projekte, Materialien... Bericht Susanne Hellrigl
- Planung einer Exkursion
- Allfälliges

Luise Obersteiner begrüßt die anwesenden Fachkoordinatoren und Frau Susanne Hellrigl als Vertretung der Pädagogischen Abteilung / Fachdidaktik Naturwissenschaften.

Da es alljährlich Änderungen in der Gruppenzusammensetzung gibt, folgt eine Vorstellungsrunde.

Anschließend werden die Rollen geklärt und die Sitzungsthemen definiert.

➤ **Bericht zur Fortbildung des laufenden Schuljahres**

Luise Obersteiner erinnert an die Themenvorschläge, die im vergangenen SJ in dieser Gruppe für das laufende Schuljahr eingebracht wurden und stellt das Fortbildungsangebot vor. Sie berichtet zum derzeitigen Stand der Anmeldungen. Außerdem werden die **Kursleitungen** bestimmt. Claudia Ellemunter erklärt sich bereit, die Kursleitung bei NW 03 „Mechanik fächerübergreifend“ zu übernehmen. Ein Dank ergeht außerdem an Barbara Reichegger für die Kursleitung bei NW 02 „Chemie im Alltag“.

Die Veranstaltung "In der Natur zu Hause" mit der Referentin Verena Ladstätter musste aus organisatorischen Gründen auf den Beginn des nächsten Fortbildungsjahres gelegt werden, womit diese Veranstaltung für das Schuljahr 2020/21 bereits steht. Inhalt und Organisation werden vorgestellt.

➤ **Planung der Fortbildung für das Schuljahr 2019/20**

Susanne Hellrigl berichtet, dass die Sitzungen der Kerngruppen Natwi in diesem Schuljahr noch nicht stattgefunden haben. Daher wird der Informationsfluss zur Vermeidung von Doppelungen heuer umgekehrt laufen, also vom Bezirk in die Kerngruppen.

Für die Fortbildung im Schulverbund werden folgende Fortbildungsthemen und Referentenvorschläge eingebracht:

MS	flex-based learning	Stephanie Seiwald	1HT
	Plastikwelt	Magdalena Gschnitzer	1HT
	Elektrosmog	Verbraucherzentrale	1HT

GS: Plastik
Stoffkreisläufe: natürliche und künstliche Roswitha Maurer 2HT

MS/GS Magie des Wassers Exkursion Museum in Lappach 1HT
Naturkosmetik selbst gemacht Karin Dejaco od. Matth. Tasser 1HT

Da die Vorgabe gilt, dass es nicht mehr als 3 - 4 Veranstaltungen sein sollen, wird eine Prioritätensetzung vorgenommen, wobei sich folgende Auswahl ergibt:

MS flex-based learning Stephanie Seywald 1HT
GS Stoffkreisläufe Roswitha Maurer 2HT
GS/MS Plastikwelt Magdalena Gschnitzer 1HT

➤ **Neue didaktische Entwicklungen, Projekte, Materialien... Bericht Susanne Hellrigl**

Die Referentin bezieht sich auf den Link <https://www.blick.it/bildung/unterricht> und präsentiert Projekte, Fortbildungsangebote, Unterrichtsmaterialien, Bücher, Links und Medien. Barbara Reichegger bringt die Frage ein, ob die Schülerlabore auch geografisch näher angeboten werden können, woraufhin Frau Hellrigl berichtet, dass dieses Projekt heuer in Form einer Unterstützung vor Ort an den Schulen umgesetzt wird. Interessierte Schulen könnten sich melden. Mit der Bitte, auch umgekehrt Anregungen und Vorschläge an die PA weiterzuleiten, schließt die Referentin.

➤ **Planung einer Exkursion**

Die Anwesenden sprechen sich dafür aus, es bei diesem Treffen zu belassen.

➤ **Allfälliges**

Luise Obersteiner erinnert an die Angebote der Naturparkhäuser und der Umweltwerkstatt Neustift.

Abschließend ergeht ein Dank an die Fachkoordinatoren für deren aktive Mitarbeit und an Susanne Hellrigl für die Begleitung dieses Treffens, ihre Expertise und die interessanten Ausführungen.

Für das Protokoll

Luise Obersteiner

26.09.2019